
 
Bürgerinitiative „GESUNDES TROTHA e.V. 



An den Oberbürgermeister der Stadt Halle/Saale
Herrn Dr. Bernd Wiegand
Marktplatz 1
06108 Halle (Saale)

08.09.2014


Zukunft in Trotha - 
Wie geht es weiter mit der Altreifenverwertungsanlage im Trothaer Hafen


Sehr geehrter Herr Dr. Wiegand

Ich wende mich heute persönlich an Sie mit der Bitte, zu dem am 30. 09.2014 stattfindenden Trothaer Abend, kompetente Vertreter des Rathauses mit der Teilnahme zu beauftragen.

Seit Jahren schwelt die Sorge der Menschen, die sich mittlerweile in Ärger umgewandelt hat, da durch das fehlende Umweltverträglichkeitsgutachten, das Vertrauen in das Wohlwollen der Kommunalpolitik zusehends schwindet.

Sie haben die Bürgerinitiative „Gesundes Trotha“ e.V. mit ihrem konstruktiven Streben über Jahre hin kennengelernt. Unser Handeln war immer in hohem Maße sachlich und so soll es auch bleiben.

Wir wissen, dass die komplizierte Lage der Zuständigkeiten bei diesem Vorhaben gewisse Grenzen setzt. Die Ratlosigkeit der Bürger ist groß. Eine Petition ist in Vorbereitung.

Bitte unterstützen Sie den positiven Dialog durch Ihre Mitwirkung. Es würde uns freuen, wenn Sie an der Bürgeraussprache persönlich teilnehmen würden.

Wir haben Einladungen an das Landesverwaltungsamt und an die Geschäftsleitung der Firma Pyrolytech versandt. Zur geordneten Gesprächsleitung wird ein Moderator eingesetzt. Die lokalen Medien haben uns immer begleitet und werden auch dazu wieder eingeladen.

Nachhaltigkeit als Zukunftsaufgabe kann nicht nur den Wirtschaftskreis betreffen, sondern als ganzheitlicher Ansatz vorrangig auf die Belange der Menschen ausgerichtet sein. In der Hoffnung auf eine Konfliktlösung verbleibe ich im Namen der betroffenen Bürger

Mit Freundlichen Grüßen
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